



榆阳区上郡路街道南郊氮肥厂改造成口袋公园



榆林中心城区革命公园停车场



改造后的榆林市上郡路区委家属院

榆林：提笔民生事，画出幸福景

城市配套持续完善、养老需求多元保障、老旧小区焕然一新、城乡道路通畅、乡村生活条件便利，一份份“民生清单”变成一幅幅“幸福图景”。民生实事项目关系到人民群众的切身利益。2024年以来，榆林市坚持把人民对美好生活的向往作为出发点，

致力解决老百姓的急难愁盼问题，全力推动实施城镇老旧小区改造、城乡养老、饮水安全、城乡配套基础设施等民生实事项目，着力建设整洁、有序、宜居、宜业的城乡生活环境，不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

建设互助幸福院与社区食堂 让养老“食无忧”

午饭时分，走进子洲县裴家湾镇园则坪村互助幸福院，宁静而祥和。20多位老人围坐在餐厅里，一边吃饭，一边拉家常，脸上洋溢着幸福的笑容。

“以前一个人不知道吃什么饭，常常凑合着吃，要不就吃剩饭。现在有了幸福院，可以直接过来吃个热乎饭。”71岁的王占贵高兴地说，“食堂的饭干净卫生，香烂软和，很合我们老年人的胃口，主要离家也近，孩子们在外面工作，再也不用担心我吃不好喝不好了。”

园则坪村位于子洲县裴家湾镇南部，为满足农村空巢、留守和独居老人的养老需求，2024年建起了园则坪村互助幸福院，院里配套设施齐全，休闲娱乐、日间休息等一体化服务都可提供。

2024年以来，榆林市为重点解决农村老年人就餐问题，提升农村老年人的生活质量与幸福感，经大力推进，目前全市已建起2472家农村互助幸福院，其中正常运营的幸福院达到2174家，开展助餐2020家，运营率87.9%，助餐服务占比81.7%。充分保障了农村老人的基本饮食需求。

不仅是乡村，为逐步解决城区老年人就餐问题，2024年以来，榆林市还新建了17个中心城区社区食堂、33个县城区社区食堂。同时，为促进全社会养老事业健康发展，全市现已建成城镇社区老年人日间照料中心254个，覆盖率91%，开展助餐服务占比91.6%。建成乡镇(街道)综合养老服务中心10个，全市乡镇(街道)综合养老服务中心达到35个。

改造老旧小区及配套设施 让“老”居民过上“新”生活

走进位于榆林市榆阳区肤施路的区委一号家属院，平坦干净的院落、整齐划一的停车位、粉刷一新的墙体……眼前的变化，让住在这里的居民脸上露出了满意的笑容。

“我们小区建设得早，设施陈旧，是典型的老旧小区。大家早就盼望着改善了。经过一段时间改造后，小区面貌焕然一新，给人的心情都不一样了。”小区居民张黎明高兴地说道。

老旧小区改造是提升群众获得感的重要民生工程，也是实施城市更新行动的重要内容。2024年榆林市开工改造城镇老旧小区162个，其中完工49个、正在建设113个。支持符合条件的老旧小区加装电梯，目前已完成加装电梯175部。

同时，结合老旧小区改造，全市

新增停车位4997个，新增电动汽车充电桩425个，新增非机动车充电桩1405个，新增安防智能感知设施及系统871套。180个小区新增设置消防设施，217个小区新增设置安防设施，210个小区实施消防车通道划线、标识改造，通过一些列举措高质量推进老旧小区改造，让“老”居民过上了“新”生活。

此外，为解决市中心城区出行难问题，榆林市还建成榆阳区政府南广场、兴中路、建榆路、康安路口袋公园、滨河公园等停车场5个，增设停车场点23个，新增停车位5926个。并通过制定一校一策、设置护学岗、增加交通引导员、回退拆除隔离护栏、更新施划道路标线等措施，有效解决学校、医院、商场周边交通拥堵问题。



榆林中心城区高新一中新建人行天桥



神木市新建成第十八中学

完善城乡基础设施 让群众生活更美好

在榆林市定边县油房庄乡张洼村，新建起的一处蓄水池，成为村民日常生活用水取水地。

“过去，我们一年四季的生活用水全靠天吃水。自从这个水厂建成后，用水方便多了。”张洼村村民张海英笑着说，“三轮车开到跟前，一会儿水就接满了，水质也不错。”

张海英的获得感，得益于榆林市“提升改造农村饮水工程”民生实事项目。2024年以来，针对农村饮水安全存在的短板，榆林市按照新建“一批水源井、接通一批管网、更换一批供水设施、备用一批应急水源、提升一批管理”的要求，计划铺设管道1087公里、新建水窖521处、水池475处、泵房188处、管理房215处，总计1399处。截至目前，提升改造工程均已完工，有效解决了全市68万人季节性缺水以及供水不稳定的问题。随着2024年农村饮水工程的提升改造，全市自来水普及率从年初的91.54%提升至93.1%；规模化供水覆盖农村人口比例从年初的13.21%提升至23.01%。在水利部门的大力投入与科学规划下，农村供水

管网延伸至各个村落，每一户农家，让老百姓喝上了“稳定水”“放心水”。

民生所需，政之所及。2024年以来，榆林市还在城乡基础设施建设方面下足功夫，其中提升改造农村道路，全年完成982个自然村通硬化道路1886公里，整治破道道路636公里；加强电网改造，全年实施电网工程40个，已建成投用34个；实施清洁取暖项目，采取煤改大暖、煤改气等措施，累计投资4.3亿元，实施建筑节能改造1362户，铺设天然气管道667公里，建设集中供热管网24.29公里，推动中心城区、各县城及城乡接合部3.2万户群众散煤取暖替代。完善物业管理机制，研究制定了《关于进一步加强全市物业服务管理提升工作实施方案》等文件，通过引进专业化物业、成立业委会(物管会)、社区代管、小组自管等方式，中心城区住宅小区实现物业服务全覆盖。值得一提的是，2024年，全市计划建设37所中小学、幼儿园，其中建成投用7所、正在建设30所，预计新增46695个学位，榆林教育高质量发展迈上新台阶。 (李志东)



社区物业居民共同整治环境



城乡接合部进行“煤改气”改造



榆阳区建安路社区食堂



子洲县裴家湾镇园则坪村互助幸福院



横山区韩岔镇柳卜塌村白兴庄组饮水工程建设项目



定边县砖井镇任园村“千万工程”13兆瓦新建联村电站建设现场